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ΓΔΘΑΣΖ ΣΔΣΑΡΣΖ ΙΟΓΗ΢ΣΗΘΖ  ΟΙΤΚΠΗΑΓΑ 2018 

Δ Π Η Π Δ Γ Ο  2 

 
 

INSTRUCTIONS TO CANDIDATES 

ΟΓΖΓΗΔ΢ ΠΡΟ΢ ΣΟΤ΢ ΓΗΑΓΩΛΗΕΟΚΔΛΟΤ΢ 
 

For each question, choose and circle the correct answer A, B, C, or D. 

Γηα θάζε εξώηεζε, επηιέμηε θαη θπθιώζηε ηε ζωζηή απάληεζε Α, Β, Γ ή Γ. 

 

1. Tax due is shown under  
 

 A. Current liabilities 

 B. Non-current assets 

 C. Non-current liabilities 

 D. Current Assets. 

 

1. Οθεηιόκελε θνξνινγία παξνπζηάδεηαη θάηω από ηελ θαηεγνξία. 
 

 Α. Τξέρνπζεο Υπνρξεώζεηο 

 Β. Κε θπθινθνξνύλ ελεξγεηηθό 

 Γ. Καθξνπξόζεζκεο ππνρξεώζεηο 

 Γ.     Θπθινθνξνύλ ελεξγεηηθό. 

 

2. Vango Ltd received a loan on 1 August 2017 for €120.000 repayable in monthly 

instalments of €1.250 each, starting on the 30 November 2017. During 2017 the 

instalments were duly paid. The company’s year-end is 31 December  

 The statement of financial position for the year ending 31 December 2017 

will show the loan under current and non-current liabilities/long term 

liabilities as follows: 

           Current liabilities Non-Current liabilities/Long term liabilities 

 A.                  €2.500                         €117.500  

 B. €15.000 €105.000 

 C.                 ---------                                          €117.500   

    D. €15.000 €102.500                                       
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2.   H Βάγγν Ιηδ ηελ 1 Απγνύζηνπ 2017 πήξε δάλεην ύςνπο €120.000 πνπ ζα 

απνπιεξσζεί κε ίζεο κεληαίεο δόζεηο ύςνπο € 1.250 ε θαζεκηά, αξρνκέλεο ηελ 30 

Λνεκβξίνπ 2017.  Θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 2017 νη νθεηιόκελεο δόζεηο πιεξώζεθαλ 

θαλνληθά.  Ζ εηαηξεία εηνηκάδεη ινγαξηαζκνύο ηελ  31 Γεθεκβξίνπ.   

 Ζ θαηάζηαζε νηθνλνκηθήο ζέζεο ηεο Δηαηξείαο γηα ην έηνο πνπ έιεμε ζηηο 31 

Γεθεκβξίνπ 2017 ζα παξνπζηάδεη ηηο δόζεηο ηνπ δάλεηνπ ωο 

καθξνπξόζεζκεο θαη ηξέρνπζεο ππνρξεώζεηο ωο αθνινύζωο:  

  Σξέρνπζεο ππνρξεώζεηο Κε-Σξέρνπζεο ππνρξεώζεηο 

 A.                 €2.500                                             €117.500 

 B.   €15.000   €105.000 

 Γ. ---------  €117.500     

    Γ. €15.000   €102.500                                       

 
3. Advance plc issued 50.000 equity shares (ordinary shares) of 50 cent each at a 

premium of 10 cent per share. The cash received was correctly recorded but the full 

amount was credited to the equity share capital (ordinary shares capital) account. 
  

 Which of the following journals corrects this error? 
 
 A.  Debit Share capital €50.000, Credit Share premium €50.000 

 B. Debit Share premium €25.000, Credit Share capital €25.000 
 C.  Debit Share capital €5.000, Credit Share premium €5.000 

 D.  Debit Share capital €5.000, Credit Cash at bank €5,000 

3. Ζ εηαηξεία Advance plc έθδσζε 50.000 ζπλήζεηο κεηνρέο ησλ 50 ζελη ε θαζεκηά 
ππέξ ην άξηην.  Ζ ππεξηίκεζε θαζνξίζηεθε ζε 10 ζελη ηε κεηνρή.  Όιν ην πνζό ησλ 

εηζπξάμεσλ πηζηώζεθε ζην ινγαξηαζκό κεηνρηθνύ θεθαιαίνπ. 
  

 Πνηα είλαη ε ζωζηή εγγξαθή δηόξζωζεο ηνπ ιάζνπο? 
 

 A.  Φξέσζε Κεηνρηθνύ θεθαιαίνπ €50.000, Πίζησζε Απνζεκαηηθνύ ππέξ ην άξηην 
  €50.000 
 B.  Φξέσζε Απνζεκαηηθνύ ππέξ ην άξηην €25.000, Πίζησζε Κεηνρηθνύ θεθαιαίνπ 

  €25.000 
 Γ.  Φξέσζε Κεηνρηθνύ θεθαιαίνπ €5.000, Πίζησζε Απνζεκαηηθνύ ππέξ ην άξηην 

  €5.000 
 Γ.  Φξέσζε Κεηνρηθνύ θεθαιαίνπ €5.000, Πίζησζε Κεηξεηώλ ζηελ ηξάπεδα  

  €5.000 
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4.  Which of the following events results in an increase in working capital?  

 
 A.     The transfer of raw materials into production 

 B.     The settlement of a supplier’s account. 

       C.      Deposit cash into the bank. 

 D.     The sale of machinery in cash.  

       
 

4. Πνην από ηα πην θάηω γεγνλόηα  ζα απμήζεη ην θεθάιαην θίλεζεο ηεο 
 εηαηξείαο;  

 
        Α.      Κεηαθνξά πξώησλ πιώλ ζηελ παξαγσγή.  

        Β.      Δμόθιεζε ηνπ ινγαξηαζκνύ ελόο πξνκεζεπηή.  

        Γ.      Θαηάζεζε κεηξεηώλ ζηε ηξάπεδα. 

        Γ.      Πώιεζε κεραλεκάησλ ζε κεηξεηά 

 

5.  What type of inventory is recorded in the trading account of a 
manufacturing company? 

 

 A. Raw material  

 B. Finish goods 

 C. Work in progress 

 D. Partly manufactured products 

 

5. Πνηόο ηύπνο απνζεκάησλ θαηαρσξείηαη ζην ινγαξηαζκό εθκεηαιιεύζεσο 

 εκπνξεπκάησλ κηαο βηνκεραληθήο επηρείξεζεο  

 A. Πξώηεο ύιεο  

 B. Έηνηκα πξντόληα 

 Γ. Ζκηθαηεξγαζκέλα πξντόληα 

 Γ. Κεξηθώο επεμεξγαζκέλα πξντόληα 
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6. A Ltd buys and sells two different products, X and Y.   
 At the 31 December 2017 the following information is given regarding the 

 company’s inventory.  
 

   
 
 

 
 

 
 
 The value of inventory shown in the financial statements on the 31 

December 2017 will be 
 

 A.  € 8.000 

 B.  € 5.000 

 C.  € 7.000 

 D. €  9.000 

 

6.    A Ltd αγνξάδεη θαη πσιεί δπν δηαθνξεηηθά πξντόληα.   
 Καηά ηην  31 December 2017 νη πην θάησ πιεξνθνξίεο δίλνληαη αλαθνξηθά κε ηα 

 απνζέκαηα ηεο εηαηξείαο.  
 

 

.  
 

 

 Ζ αμία ηωλ απνζεκάηωλ ζηηο νηθνλνκηθέο θαηαζηάζεηο ηελ 31 December 2017 
ζα είλαη 

 

 A.  € 8.000 

 B.  € 5.000 

 C.  € 7.000 

 D. €  9.000 

 

7. Net Assets are: 

 A. Non-current Assets + working Capital – Non-current Liabilities  

 B.  Share Capital + Working Capital – Non-current Liabilities  

 C.  Non-current Assets – Working Capital + Non-current Liabilities  

 D. Non-current Assets + Share Capital + Non-current Liabilities  

 

 Product X Product Y 

Number of Units 1.000 2.000 

Cost per units €2 €3 

Net realisable cost per unit €4 €2,5 

 Προϊόν X Προϊόν Y 

Απιθμόρ μονάδων 1.000 2.000 

Κόζηορ ανά μονάδα €2 €3 

Ρεςζηοποιήζιμη αξία ανά μονάδα €4 €2,5 
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7. Σν Θαζαξό ελεξγεηηθό είλαη: 

 A. Πάγην ελεξγεηηθό +θεθάιαην θίλεζεο – καθξνπξόζεζκεο ππνρξεώζεηο 

 Β.  Κεηνρηθό θεθάιαην + θεθάιαην θίλεζεο – καθξνπξόζεζκεο ππνρξεώζεηο 

 Γ. Πάγην ελεξγεηηθό -θεθάιαην θίλεζεο + καθξνπξόζεζκεο ππνρξεώζεηο 

 Γ. Πάγην ελεξγεηηθό + κεηνρηθό θεθάιαην + καθξνπξόζεζκεο ππνρξεώζεηο 

 
8.  A trainee accountant prepared the business’s Income statement which showed a 

 loss of €1.250 before depreciation and gave it to the  senior accountant for 
 review.  
 When the senior accountant reviewed the accounts he identified the following 

 errors: 
 

 1. Purchase of a computer of €1.500 was debited to the computer expenses 
 account 
 

 2. Repairs and maintenance of motor vehicles €1.600 were debited to the 
 computer expenses account.    

 
 
 After the correction of the above errors the business profit/(loss) before 

 depreciation will be: 
 

 A.    Profit of €1.850 

      B.    Loss €1.150 

      C.    Profit €250 

      D.    Loss €1.350    

 

8. Έλαο εθπαηδεπόκελνο ινγηζηήο εηνίκαζε ηελ θαηάζηαζε ζπλνιηθώλ  εζόδσλ
 ηεο επηρείξεζεο  πνπ έδεηρλε δεκία  πξηλ ηηο  απνζβέζεηο €1.250 θαη ηελ 
 παξέδσζε ζηνλ αλώηεξν ινγηζηή γηα ζεώξεζε. 

 Όηαλ  ν αλώηεξνο ινγηζηήο έιεγμε ηνπο  ινγαξηαζκνύο ηεο επηρείξεζεο 
 επηζήκαλε ηα  πην θάησ ιάζε. 

 
 1. Ζ αγνξά ππνινγηζηή κε θόζηνο €1.500 ρξεώζεθε ζην ινγαξηαζκό ησλ 

 εμόδσλ ειεθηξνληθώλ ππνινγηζηώλ 
 
 2. Δπηδηνξζώζεηο θαη ζπληήξεζε νρεκάησλ €1.600 ρξεώζεθαλ ζην ινγαξηαζκό ησλ 

 εμόδσλ ειεθηξνληθώλ ππνινγηζηώλ 
 
 Κεηά ηελ δηόξζωζε ηωλ πην πάλω ιαζώλ ην θέξδνο/δεκία πξηλ  ηηο απνζβέζεηο ζα 
 είλαη: 
   Α.    Θέξδνο  €1.850 

 Β.    Εεκία €1.150 

    Γ.    Θέξδνο  €250 

   Γ.    Εεκία €1.350    
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9. A wholesaler had an opening inventory of 750 units of item X valued at €80 each on 

1 January. 

 The following receipts and sales were recorded during January. 

 4 January Received 180 units at a cost of €85 per unit 

 18 January Received 90 units at a cost of €90 per unit 

 24 January Sold 852 units at a price of €110 per unit 

 Using the FIFO valuation method, what was the gross profit of the 

wholesaler in the month of January?  

  

 A €25,560 

 B €25.050 

 C €23.760 

 D €68.670 

 

9.  Έλαο ρνληξέκπνξνο είρε αξρηθό απόζεκα ηελ 1 Ηαλνπαξίνπ 750 κνλάδεο από ην 

πξντόλ Φ  κε θόζηνο  €80 αλά κνλάδα. 

 Οη πην θάησ αγνξέο θαη πσιεζεηο έγηλαλ θαηά ηελ δηάξθεηα ηνπ κελόο Ηαλνπαξίνπ.  

 4 Ηαλνπαξίνπ αγόξαζε 180 κνλάδεο πξνο €85 ηελ κνλάδα 

 18 Ηαλνπαξίνπ αγόξαζε 90 κνλάδεο πξνο €90 ηελ κνλάδα 

 24 Ηαλνπαξίνπ πώιεζε 852 κνλάδεο γηα  €110 ηελ κνλάδα 

 Υξεζηκνπνηώληαο ηελ κέζνδν απνηίκεζεο απνζεκάηωλ FIFO, πην είλαη ην 

κεηθηό θέξδνο ηνπ ρνληξέκπνξνπ ηνλ κήλα Ηαλνπάξην; 

  
 A €25.560 

 B €25.050 

 Γ €23.760 

 Γ €68.670 

 

10.   A shareholder sold 1.000 ordinary shares of €1 for €5.000.  

 

 What effect will this have on the Share Capital of the company?  
 

 A      It will decrease by €1.000  

 Β   It will increase by €1.000  

 C   It will decrease by €5.000  

 D   It will not be affected  

 

 



7 | P a g e  
 

 

 
10. Έλαο κέηνρνο πώιεζε 1.000 ζπλήζεηο κεηνρέο νλνκαζηηθήο αμίαο  €1 γηα €5.000.  

  
 Πωο ζα επεξεάζεη απηή ε πξάμε ην κεηνρηθό θεθάιαην ηεο εηαηξείαο.  

 
 Α.  Θα κεησζεί θαηά  €1.000  

 Β. Θα απμεζεί θαηά €1.000  

 Γ.  Θα κεησζεί θαηά €5.000  

 Γ.    Γελ ζα επεξεαζηεί 

 
11. Ross plc had commenced trading on 1 January 2017 and had zero inventories at 

that date. During 2017 the company made purchases of €165.000 of which 

€10.000 were returned as being faulty. The company incurred carriage outwards of 
€5.000, and carriage inwards of €12.000. Closing inventories at 31 December 2017 

are valued at €15.000. 
  
 In the income statement for the year ended 31 December  2017 the cost 

 of  sales figure is:  
  

 A. €157.000 

 B.  €167.000 

 C.  €152.000 

 D.  €143.000   

 
11. H εηαηξεία Ross plc άξρηζε ηηο εκπνξηθέο ηεο δξαζηεξηόηεηεο ηελ 1 Ηαλνπαξίνπ 2017 

ρσξίο λα έρεη απόζεκα εκπνξεπκάησλ. Θαηά ηε δηάξθεηα ηνπ 2017 είρε αγνξέο αμίαο 
€165.000, από ηηο νπνίεο επέζηξεςε €10.000 σο ειαηησκαηηθά εκπνξεύκαηα. Ζ 

εηαηξεία είρε κεηαθνξηθά πσιήζεσλ €5.000, θαη κεηαθνξηθά αγνξώλ €12.000. Τα 
ηειηθά απνζέκαηα ηεο εηαηξείαο ζηηο 31 Γεθεκβξίνπ 2017 απνηηκήζεθαλ ζε €15.000. 

  

 Σν θόζηνο πωιήζεωλ ζηελ θαηάζηαζε ζπλνιηθώλ εζόδωλ γηα ην έηνο πνπ 
 έιεμε ζηηο 31 Γεθεκβξίνπ 2017 αλήιζε ζε: 

  
 A. €157.000 

 B.  €167.000 

 C.  €152.000 

 D.  €143.000   

12. The working capital of a company consists of trade receivables; inventory, payables 

and cash in bank only. The following information is provided for the company for 
the year 2017. 

 Current ratio is 1,5:1 
 Payables      € 83.450 
 Inventory    € 75.350 

 Credit given to customers 60 days 
 Sales   € 237.250 all on credit  

 
  



8 | P a g e  
 

 What is the company’s cash in Bank if we assume 365 days in the year? 

  
 A    € 30.900 

 B    € 58.717 

 C    € 2.775 

 D    € 10.825 

 
 

12. Τν θεθάιαην θίλεζεο κηαο εηαηξείαο απνηειείηαη από εκπνξηθά εηζπξαθηέα, 
απνζέκαηα, εκπνξηθά πιεξσηέα θαη κεηξεηά  ζηελ ηξάπεδα. Οη πην θάησ 

πιεξνθνξίεο αλαθέξνληαη ζηελ εηαηξεία γηα ην έηνο 2017 
 
 Γείθηεο θπθινθνξηαθήο/γεληθήο ξεπζηόηεηαο  1,5:1 

 Δκπνξηθά Πιεξσηέα  € 83.450 
 Απνζέκαηα  € 75.350 

 Κέζε πεξίνδνο είζπξαμεο 60 κέξεο 
 Πσιεζεηο κε πίζησζε € 237.250 
  

 Πνηά είλαη ηα κεηξεηά ζηε ηξάπεδα εάλ ππνζέζνπκε 365 κέξεο ζην ρξόλν? 
  

 A.    € 30.900 

 B.    € 58.717 

 C.    €  2.775 

 D.    € 10.825 

 

  

13.   Τhe trial balance of Astir Plc a manufacturing company for the year ending 31 

December 2017 includes carriage inwards. 

 In the manufacturing account, carriage inwards will be included in  

 A. Indirect production cost 

 B. Prime cost 

 C. Distribution cost 

 D. Finance cost 

13.   Τν ηζνδύγην ηεο κεηαπνηεηηθήο εηαηξείαο Αstir Plc. γηα ην έηνο πνπ έιεμε ζηηο 31 

Γεθεκβξίνπ  2017 πεξηιακβάλεη ην θόζηνο κεηαθνξάο ησλ πξώησλ πιώλ. 

 ΢ηνλ Ινγαξηαζκό παξαγωγήο ην θόζηνο κεηαθνξάο ηωλ πξώηωλ πιώλ  ζα 

ζπκπεξηιεθζεί ζην 

 Α. Έκκεζν θόζηνο παξαγσγήο 

 Β. Αξρηθό θόζηνο 

 Γ. Θόζηνο Γηαλνκήο 

 Γ. Θόζηνο ρξεκαηνδόηεζεο 
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14.   Below is an extract from the statement of cash flows of Marina Limited prepared by 

 a trainee accountant? 

 €’000 

Profit before tax 18.640 

Depreciation charges (5.160) 

Profit from the sale of non-current assets 1.360 

Increase in Inventories (3.300) 

Increase in Trade Payables 1.440 

 

     The statements below refer to the above extract: 

1. The depreciation charges should be added not deducted 

2. The profits from the sale of non-current should be deducted not added. 

3. Increase in trade payables should have been deducted, not added 

Which of the statements above are true? 

A. 1 and 2 only 

B. 1 and 3 only 

C. 2 and 3 only 

    D.  All the statements are correct  

14. Τν πνην θάησ είλαη έλα απόζπαζκα από ηελ θαηάζηαζε ηακεηαθήο ξνήο ηεο εηαηξείαο 

Καξίλα Ιηκηηεδ πνπ εηνηκάζηεθε από έλα εθπαηδεπόκελν ινγηζηή. 

 €’000 

Θέξδνο πξηλ ηελ θνξνινγία 18.640 

Απόζβεζε έηνπο (5.160) 

Θέξδνο από ηελ πώιεζε παγίσλ 1.360 

Αύμεζε ησλ απνζεκάησλ  (3.300) 

Αύμεζε ησλ πιεξσηέσλ 1.440 

 

     Οη πην θάησ δειώζεηο αλαθέξνληαη ζην πην πάλσ απόζπαζκα. 

1. Ζ απόζβεζε έηνπο ζα έπξεπε λα πξνζηεζεί θαη όρη λα αθαηξεζεί 

2. Τν θέξδνο από ηελ πώιεζε παγίσλ έπξεπε λα αθαηξεζεί όρη λα πξνζηεζεί. 

 3.  Ζ αύμεζε ησλ πιεξσηέσλ έπξεπε λα αθαηξεζεί θαη όρη λα πξνζηεζεί. 

 

Πνηεο  από ηηο πην πάλω δειώζεηο  είλαη ζωζηέο? 

 A.  1 θαη 2 

 Β.  1 θαη 3 

 Γ.  2 θαη 3 

 Γ.  Όιεο νη πην πάλσ δειώζεηο είλαη νξζέο.  
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15.  At 31 December 2016 a company’s allowance for receivables was €19.000. At 31 

December 2017 it was decided to write off debts totalling €17.000 and reduce the 
allowance for receivables to €14.700. 

 
 What figure should appear in the income statement for the year ended 31 

December 2017 for receivables expense? 
  
 A. €21.300 

 B. €31.700 

 C. €17.000 

 D. €12.700 

 
15.  Τελ 31 Γεθεκβξίνπ 2016 ε πξόβιεςε ηεο εηαηξείαο γηα επηζθαιείο απαηηήζεηο 

αλεξρόηαλ ζην πνζό ησλ €19.000. Τελ 31 Γεθεκβξίνπ 2017 απνθαζίζηεθε όπσο 
δηαγξαθνύλ απαηηήζεηο ύςνπο €17.000 θαη κεησζεί ε πξόβιεςε γηα επηζθαιείο 

απαηηήζεηο ζηηο €14.700. 
 
 Ση πνζό ζα πξέπεη λα παξνπζηάδεηαη ωο έμνδν γηα απνκνίωζε επηζθαιώλ 

απαηηήζεωλ  ζηελ θαηάζηαζε θεξδνδεκηώλ ηελ 31 Γεθεκβξίνπ 2017? 
  

 A. €21.300 

 B. €31.700 

 Γ. €17.000 

Γ      €12.700    

 
 

16. Α Company’s Motor Vehicle accounts at cost, is shown below 

Motor Vehicles  (at cost) 

2017  € 2017  € 
1 Jan Balance 120.000 30 Jun Disposal A/c 10.000 
30 

Sep 

Bank. Purchase 

of MV 

 

12.000 

   

   31 Dec Balance 122.000 

      

  132.000   132.000 

  

 The company’s policy is to charge depreciation at 10% per year on a straight-line 

basis, with full depreciation charge in the year of purchase and no depreciation in 

the year of disposal. None of the motor vehicles have been fully depreciated 
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 What should be the depreciation charge for the year ended 31 December 

2017? 

  

 A. €13.200 

 B. €11.000 

 C. €12.000 

 D. €12.200 

16.  Ο ινγαξηαζκόο «Ορεκάησλ» κηαο εηαηξείαο είλαη σο αθνινύζσο.    

  
Ζ πνιηηηθή ηεο εηαηξείαο είλαη λα απνζβέλεη 10% εηεζίσο ζηα νρήκαηα κε ηελ ζηαζεξή 
κέζνδν, κε νιόθιεξε απόζβεζε ζην ρξόλν αγνξάο θαη ρσξίο απόζβεζε ζην ρξόλν 

πώιεζεο. Θαλέλα από ηα νρήκαηα δελ έρεη απνζβεζηεί εμνινθιήξνπ. 
 

 Πνην ζα είλαη ην πνζό ηεο απόζβεζεο γηα ην έηνο πνπ έιεμε ηελ 31 
Γεθεκβξίνπ 2017 
 

 A. €13.200 

 B. €11.000 

 Γ. €12.000 

 Γ. €12.200 

17. The company’s purchase for 2017 were €550.000 of which 10% were cash 

purchases.  On the 31 December 2017 trade payables were €123.750 
 
 What is the trade payables ratio in days? 

  
 

 A.    91 days 

 B.    101 days 

 C.    120 days 

 D.    Cannot be determined 

 

 

 

 

Ορήκαηα ζε θόζηνο 

2017  € 2017  € 
1 Ηαλ Υπόινηπν 120.000 30 

Ηνπλ 

Ινγαξηαζκόο 

δηάζεζεο 

10.000 

30 Σεπ Τξάπεδα Αγνξά 
Ορεκάησλ 

12.000    

   31 Γεθ Υπόινηπν 122.000 
      

  132.000   132.000 
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17. Οη αγνξέο ηεο εηαηξείαο γηα ην 2017 ήηαλ €550.000 εθ ησλ νπνίσλ ην 10% ήηαλ ζε 

κεηξεηά. Τελ 31 Γεθεκβξίνπ 2017 ηα εκπνξηθά πιεξσηέα ήηαλ €123.750 

 Πνηα είλαη ε πεξίνδνο πίζηωζεο  πνπ έρεη ε εηαηξεία  

 A.    91 κέξεο 

 B.    101 κέξεο 

 Γ.    120 κέξεο 

 Γ.   Γελ κπνξεί λα ππνινγηζηεί 

18. The company’s profit before tax for the year 31 December 2017 is €123.000. The 

figures below are to be used to calculate the net cash flow from operating activities  

 € 

Depreciation charges 98.000 

Loss on sale of non-current assets 4.000 

Decrease in inventories 13.000 

Increase in Trade Receivables 10.000 

Increase in Trade Payables 8.000 

 

What will be the Net cash flow from operating activities? 

A. €212.000 

B. €220.000 

C. €236.000 

D. €228.000 

18. To θέξδνο ηεο εηαηξείαο πξηλ ηελ θνξνινγία, γηα ην έηνο πνπ έιεμε ηελ 31 

Γεθεκβξίνπ 2017 εηαλ €123.000. Τα πην θάησ πνζά ζα ρξεζηκνπνηεζνύλ γηα λα 

ππνινγηζηνύλ νη ηακεηαθέο ξνέο από ιεηηνπξγηθέο δξαζηεξηόηεηεο.  

 € 

Απνζβεζεηο 98.000 

Εεκηά από πώιεζε παγίσλ 4.000 

Κείσζε απνζεκάησλ 13.000 

Αύμεζε εκπνξηθώλ εηζπξαθηέσλ 10.000 

Κείσζε εκπνξηθώλ πιεξσηέσλ 8.000 

 

Πνηεο είλαη νη θαζαξέο ξνέο από ιεηηνπξγηθέο δξαζηεξηόηεηεο; 

A. €212.000 

B. €220.000 

 Γ   €230.000 

 Γ   €228.000 
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19. Which of the following events would increase the company’s 

Gearing/Solvency Ratio? 

 
1. An issue of preference shares 

2. An issue of ordinary shares 
3. An issue of Debentures 

 
    A.  1 and 2 
     B.  1 and 3 

     C.  2 and 3 
     D.   None of the above 

 
 

19  Πνην από ηα πην θάηω γεγνλόηα ζα απμήζεη ηνλ δείθηε ρξένπο/κόριεπζεο 
κηαο εηαηξείαο? 

 

          1.  Έθδνζε πξνλνκηνύρσλ κεηνρώλ 
          2.  Έθδνζε ζπλήζσλ κεηνρώλ. 

          3.  Έθδνζε νκνινγηαθνύ δαλείνπ.  
  
         Α.  1 θαη 2 

     Β.  1 θαη 3 

     Γ.  2 θαη 3 
     Γ.   Θαλέλα από ηα πην πάλσ 
 

20. The statements below refer to the impact of the methods of valuing inventory to the 

company’s gross profits. 

 Statement 1: In a period of increasing prices the LIFO method gives a higher 

 gross profit than FIFO. 

Statement 2: In a period of falling prices FIFO method gives a lower gross profit 

than LIFO. 

  Which of the following is correct? 

 A. Both statements are correct 

 B. Statements 1 is correct and statement 2 is false   

 C. Statement 1 is false and statement 2 is correct 

 D. Both statements are false. 
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20. Οη πην θάησ δειώζεηο αλαθέξνληαη ζηελ επίδξαζε πνπ έρνπλ νη κέζνδνη απνηίκεζεο 

απνζεκάησλ πάλσ ζην κεηθηό θέξδνο κηαο εηαηξείαο. 

 Γήιωζε 1: Σε πεξίνδν πνπ νη ηηκέο απμάλνληαη ε κέζνδνο απνηίκεζεο  LIFO δίλεη 

κεγαιύηεξν κεηθηό θέξδνο από ηελ κέζνδν FIFO. 

 Γήιωζε 2: Σε πεξίνδν πνπ νη ηηκέο κεηώλνληαη ε κέζνδνο απνηίκεζεο  FIFO  δίλεη 

ρακειόηεξν κεηθηό θέξδνο από ηελ κέζνδν LIFO. 

 Πνηεο από ηηο πην θάηω δειώζεηο είλαη νξζέο? 

 A. Θαη νη δπν δειώζεηο είλαη νξζέο 

 B. Ζ δήισζε 1 είλαη νξζή θαη ε δήισζε 2 είλαη ιαλζαζκέλε   

 Γ. Ζ δήισζε 1 είλαη ιαλζαζκέλε θαη δήισζε 2 είλαη νξζή 

 Γ. Θαη νη δπν δειώζεηο είλαη ιαλζαζκέλεο 

 

 

21. ABC Limited has the following working capital ratios  
 

 2017 2016 

Receivables ratio 75 days 60 days 

Payables ratio 45 days 30 days 

Current ratio 1,2: 1 1,5:1 

 
 

 The statements below were made based on the above table 
 

 1. ABC Ltd is receiving cash from customers more quickly in 2017 than in 2016 
 2. ABC is taking longer to pay suppliers in 2017 than in 2016 
 3. ABC is suffering from a worsening liquidity position in 2017 

 
 Which of the statements above are correct?  

 
 A.  1 and 2 
 B.  2 and 3 

 C.  1 and 3 
 D.  None of the above 
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  21 Ζ εηαηξεία ΑΒΓ έρεη ηνπο αθόινπζνπο δείθηεο ξεπζηόηεηαο. 

 

 2017 2016 

Κέζε Πεξίνδνο είζπξαμεο 75 κέξεο 60 κέξεο 

Κέζε Πεξίνδνο πιεξσκήο 45 κέξεο 30 κέξεο 

Γείθηεο Θπθινθνξηαθήο/γεληθήο ξεπζηόηεηαο 1,2: 1 1,5:1 

 

  

Οη πην θάηω δειώζεηο έγηλαλ κε βάζε ηνλ πην πάλω πίλαθα 

 

1. Ζ εηαηξεία ΑΒΓ εηζπξάηηεη από ηνπο πειάηεο ηεο πην γξήγνξα ην 2017 ζε ζύγθξηζε 

κε ην 2016  

2. Ζ εηαηξεία ΑΒΓ παίξλεη πεξηζζόηεξν ρξόλν λα πιεξώζεη ηνπο πξνκεζεπηέο ηεο ην 
2017 ζε ζύγθξηζε κε ην 2016.  

 3. Ζ ξεπζηόηεηαο ηεο εηαηξείαο έρεη ρεηξνηεξεύζεη ην 2017 ζε ζύγθξηζε κε ην 2016 

 

 Πνηεο από ηεο πην πάλω δειώζεηο είλαη ζωζηέο 

 
Α.  1 θαη 2 

B.  2 θαη 3 
Γ.  1 θαη 3 

Γ.  Θακία από ηηο πην πάλσ. 
 

22. On 1 April 2014 Hertz  plc bought a Toyota  car for €13.500. The company's policy is 

to depreciate the assets over five years, without scrap value, with full year’s 
depreciation in the year of purchase and no depreciation in the year of disposal. On 1 

April 2017 the Toyota was part exchanged for a Honda car, which had a purchase 
price of €18.200. Hertz plc handed over a cheque to the seller for €9.350, in final 
settlement.  

What was Hertz plc's profit or loss on the disposal of the Toyota?  

 

A. €3.450 loss  

B. €750 profit  

C. €4.700 loss   

D. €3.450 Profit 
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22. Τελ 1 Απξηιίνπ 2014  Hertz plc αγόξαζε έλα απηνθίλεην Toyota γηα €13.500.  

      Ζ πνιηηηθή ηεο εηαηξείαο είλαη λα απνζβέλεη ηα απηνθίλεηα ζε πέληε ρξόληα , ρσξίο 
ππνιεηκκαηηθή αμία, κε απόζβεζε γηα νιόθιεξν έηνο ηνλ ρξόλν αγνξάο θαη ρσξίο 
απόζβεζε ζην ρξόλν πώιεζεο.  

     Τελ 1 Απξηιίνπ 2017 ην Toyota πσιήζεθε κε ηελ κέζνδν ηεο αληαιιαγήο γηα λα    
αγνξαζηεί έλα θαηλνύξγην Honda πνπ είρε θόζηνο αγνξάο €18.200. Γηα ηελ αγνξά ηνπ 

Honda ε Hertz έδσζε  επίζεο κηα επηηαγή γηα € 9.350 πξνο πιήξε εμόθιεζε. 
 
       Πνην είλαη ην θέξδνο ε δεκία ηεο Hertz από ηελ δηάζεζε ηνπ Σoyota 

 
 Α   €3.450 δεκία  

 Β.  €750 θέξδνο  

 Γ    €4.700 δεκία 

      Γ    €3.450  θέξδνο 

 
23. The following statements refer to the current ratio 

Statement 1: When a company receives cash from the sale of non-current assets 

the current ratio remains constant 

Statement 2: When a company sells goods on credit the current ratio increases. 

Which of the following is correct? 

A. Both statements are correct 

B. Statements 1 is correct and statement 2 is false   

C. Statement 1 is false and statement 2 is correct 

D. Both statements are false. 

   

23. Οη πην θάηω δειώζεηο αλαθέξνληαη ζην Γείθηε ξεπζηόηεηαο 

Γήιωζε 1: Όηαλ κηα εηαηξεία εηζπξάηηεη κεηξεηά από ηελ πώιεζε παγίσλ ν δείθηεο 

ξεπζηόηεηαο παξακέλεη ακεηάβιεηνο 

Γήιωζε 2: Όηαλ κηα εηαηξεία πσιεί κε θέξδνο πξντόληα κε πίζησζε ν δείθηεο 

ξεπζηόηεηαο απμάλεηαη 

Πνηέο από ηηο πην θάηω δειώζεηο είλαη νξζέο? 

A. Θαη νη δπν δειώζεηο είλαη νξζέο 

B. Ζ δήισζε 1 είλαη νξζή θαη ε δήισζε 2 είλαη ιαλζαζκέλε   

Γ. Ζ δήισζε 1 είλαη ιαλζαζκέλε θαη δήισζε 2 είλαη νξζή 
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Γ. Θαη νη δπν δειώζεηο είλαη ιαλζαζκέλεο 

 
The information below is relevant for questions 24 and 25  

.  
The following extracts are from Harris Ltd financial statements:  

                                                                           €   
Profit before interest and tax  10.200  
Interest  (1.600)  

Tax  (3.300)  
  

Profit after tax    5.300  
  
Share capital  20.000  

Reserves  15.600  
   

 35.600  
8% Debentures    6.900  
  

 42.500  
   

24. What is Harris Ltd return on Capital Employed? 

A  15%  

B  29%  

C  24%  

      D 12% 

25. What is Harris Ltd Solvency/Gearing Ratio to the nearest percentage? 

A  16%  

B  19%  

C  35%  

      D 37% 
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 Οη πην θάησ πιεξνθνξίεο ζρεηίδνληαη κε ηηο εξσηήζεηο 24 θαη 25 

 
Ζ πην θάησ θαηάζηαζεο είλαη απόζπαζκα από ηηο νηθνλνκηθέο θαηαζηάζεηο 

ηεο εηαηξείαο Harris Ltd    
                                                                          €   
Θέξδνο πξηλ ηόθσλ θαη θόξσλ  10.200  

Τόθνη  (1.600)  
Φνξνινγία  (3.300)  

   
Θέξδνο κεηά ηελ θνξνινγία    5.300  
  

Κεηνρηθό θεθάιαην  20.000  
Απνζεκαηηθέ πξνζόδσλ  15.600  

  
  35.600  
8% Οκόινγν     6.900  

   42.500  
  

24. Πνηνο είλαη ν δείθηεο απόδνζεο απαζρνινπκέλωλ θεθαιαίωλ ηεο εηαηξείαο? 
 

A  15%  

B  29%  

Γ  24%  

     Γ  12% 
 

25. Πνηνο είλαη ν δείθηεο ρξένπο/κόριεπζεο ηεο εηαηξείαο ζην πιεζηέζηεξν   

αθέξαην πνζνζηό? 
 

A  16%  

B  19%  

Γ  35%  

     Γ  37% 
 


